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установи ветеринарної медицини, в тому числі 
лабораторія сказу ІВМ НААН України (м.Київ). 

Висновки і перспективи подальших до-
сліджень. 

1. Застосування вакцини «Броварабіс V-
RG» для пероральної вакцинації проти сказу ди-
ких м’ясоїдних з використанням авіації на тери-
торії Тростянецького району з розрахунку більше 
40 доз на км2 виявилось ефективним, в результа-

ті чого на території району випадків сказу протя-
гом 2009 року не зареєстровано. 

2. Висновки установ ветеринарної медици-
ни призвели до визнання УМВС Тростянецького 
району того факту, що правила  використання 
пероральної антирабічної вакцини проти сказу 
диких м’ясоїдних тварин «Броварабіс V-RG» Тро-
стянецькою районною державною лікарнею вете-
ринарної медицини порушені не були. 
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ІМУНОЛОГІЧНІ ТА ГІСТОМОРФОЛОГІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ХВОРИХ НА ТУБЕРКУЛЬОЗ 
ОПРОМІНЕНИХ ТВАРИН  

Кассіч В.Ю., Волосянко О.В., Камбур М.Д.  

Визначено особливості гістоморфологічних проявів туберкульозу тварин в умовах радіацій-
ного впливу. Імуносупресорну та аутосенсибілізуючу дію іонізуючої радіації на організм хворих на 
туберкульоз тварин використано для розробки способів прискорення біологічного дослідження на 
туберкульоз та диференціації псевдоалергічних туберкулінових реакцій. 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Серед інфекційних хвороб сільськогоспо-
дарських тварин особливе місце належить тубер-
кульозу. Туберкульоз людей і тварин є найбільш 
розповсюдженою у світі інфекцією (від 0,002 % у 
США до 52 % у Перу) . Серед домашніх тварин 
найчастіше хворіє велика рогата худоба [1, 2, 
3,4,5,6, 12, 13, 14].  

Економічні збитки від туберкульозу худоби 
складаються з втрат за рахунок зниження проду-
ктивності, передчасного або необґрунтованого 
забою тварин, утилізації туш, а також за рахунок 
витрат на оздоровлення скотарських ферм. В 
Україні в умовах тривалого неблагополуччя з ту-
беркульозу економічні збитки на хвору тварину 
становлять 585,9 грн. [14]. 
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Оздоровлення тваринництва від туберку-
льозу має важливе епідеміологічне значення, 
оскільки хворі тварини можуть бути джерелом 
інфекції для людей [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 
12, 13, 14].  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких 
започатковане розв’язання проблеми. Основ-
ним методом прижиттєвої діагностики туберку-
льозу тварин є алергічні, а посмертної – патоло-
гоанатомічні та бактеріологічні дослідження Осо-
бливе значення алергічних проб для діагностики 
туберкульозу визначається їх високою специфіч-
ністю. Проте, реакції на туберкулін під час прове-
дення алергічних досліджень на туберкульоз ви-
никають і при сенсибілізації худоби атиповими 
мікобактеріями [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 
13, 14]. 

Однією з причин прояву неспецифічних 
реакцій може бути аутосенсибілізація продуктами 
розпаду власних тканин організму, що особливо 
виражено при променевому ураженні. Іонізуюча 
радіація впливає як на прояв туберкулінової 
чутливості, так і на перебіг туберкульозу та 
аутоімунні процеси в організмі [13, 14]. 

Мета роботи. З метою вивчення особливо-
стей патогенезу туберкульозу в опромінених тва-
рин та вдосконалення біологічного методу діаг-
ностики туберкульозу проведено імунологічні, 
патологоанатомічні і гістологічні дослідження ла-
бораторних тварин, попередньо опромінених га-
мма-променями в дозах 0,00645-0,0516 Кл/кг (25-
200 Р) і заражених M.bovis.  

Виклад основного матеріалу дослі-
джень. При зараженні неопромінених морських 
свинок М.bovis в печінці, селезінці  й  нирках  ви-
являли  велику  кількість  переважно  дрібних,  
окремо розташованих, прилягаючих одне до од-
ного або злитих осередків  запалення (туберку-
лів) здебільшого продуктивного типу, інколи з не-
великими ділянками некрозу зі зруйнованих клі-
тин. Осередки складались переважно з ретику-
лоепітеліальних та епітеліоїдних клітин. Ознак 
казеозу або гнійного запалення не відзначали. 
Межа між осередками та навколишньою печінко-
вою тканиною чітко визначена. Гігантські клітини 
Пирогова-Лангханса поодинокі, мають велику 
кількість ядер, розташованих по периферії про-
топлазмового тіла. За розміром ці клітини у 3-4 
рази перебільшують епітеліоїдні клітини, з яких 
вони й утворюються при зливанні останніх. Лім-
фоїдних  клітин мало, хоча місцями вони форму-
вали дрібні скупчення.   

Встановлено, що опромінення заражених 
туберкульозом морських свинок дозою 0,0129 
Кл/кг (50 Р) затримує розвиток некрозу паренхи-
ми печінки в уражених ділянках. У зрізах із печін-
ки  морських  свинок, опромінених цією дозою, 
виявляли осередки переважно продуктивного 
типу, рідко з дуже дрібними ділянками некрозу. 
Загибель цих тварин від туберкульозу наставала 
з достовірною затримкою в порівнянні з контро-

лем (неопромінені заражені туберкульозом тва-
рини).  

При опроміненні гамма-променями в дозах 
0,0516 Кл/кг (200 Р) виникали значні дегенерати-
вні зміни в клітинах печінки та нирок,  розвиток 
туберкульозного процесу прискорювався, на що 
вказує посилення розпаду тканин та послаблення 
проліферативної реакції епітеліоїдних клітин жо-
вчних канальців. В опромінених тварин розвивав-
ся спричинений радіацією (вторинний) імуноде-
фіцит, характерний для променевої хвороби. Від-
значали лейкопенію та лімфоцитопенію (майже 
50 %), на 25-30  % знижувався індекс завершено-
сті фагоцитозу, майже на 30 % зменшувався 
вміст Т-лімфоцитів. Лейкоцитарний індекс інток-
сикації (ЛІІ – співвідношення нейтрофільних гра-
нулоцитів до лімфоцитів, моноцитів та еозинофі-
лів крові) через 7 діб після опромінення підвищу-
вався: у 5 разів після впливу дозою 150 Р та 
майже удвічі після опромінення дозою 50 Р. Че-
рез 14 діб у тварин, опромінених дозою 150 Р, ЛІІ 
утримувався на високому рівні (у 5 разів вище 
норми). Тільки через 30 діб цей показник стабілі-
зувався й досягав контрольного рівня (0,3). 

 При таких дозових навантаженнях спосте-
рігали ранню генералізацію процесу. Розвивала-
ся гостра судинна реакція (ексудація, крововили-
ви) на фоні якої туберкульозне запалення перебі-
гало інтенсивніше, казеозне переродження  ціл-
ком охоплювало регіонарні лімфатичні вузли, се-
лезінку, печінку. Осередки запалення мали злив-
ний казеозно-некротичний характер. Тварини ги-
нули від туберкульозу достовірно раніше (через 
30-45 діб) у порівнянні з неопроміненими, хвори-
ми на туберкульоз, частина яких лишались жи-
вими протягом 90 діб.  

Таким чином, при опроміненні лаборатор-
них тварин дозою 200 Р розвиток туберкульозно-
го процесу прискорюється, на що вказує поси-
лення процесів розпаду тканин та послаблення 
проліферативної реакції епітеліоїдних клітин жо-
вчних канальців. В опромінених дозами  200 Р  
морських свинок спостерігається дисемінований 
туберкульоз. Загибель цих тварин від туберку-
льозу настає раніше в порівнянні з контролем.  
Одержані результати використані для прискорен-
ня біологічного дослідження на туберкульоз. Роз-
роблений за результатами проведених дослі-
джень ”Спосіб прискореного біологічного 
дослідження на туберкульоз” (деклараційний па-
тент України №. 31082 А) дозволяє удвічі скоро-
тити термін проведення біологічної проби.  

У незаражених морських свинок через сім 
діб після опромінення в дозах 150 Р (у 5,3 % до-
сліджених) та 200 Р (у 16,6 %) та через 27 діб в 
опромінених дозами 50 и 100 Р (2,5-3,3 % по гру-
пі) спостерігали псевдоалергічні реакції на міко-
бактеріальні алергени та у 2-3 рази підвищувався 
вміст тканинних аутоантитіл (Т-аутоантитіл), що 
свідчить про аутосенсибілізацію організму. Реак-
ції розвивались в ті самі строки, що й специфічні 
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туберкулінові реакції або з затримкою (через 24-
72 години).  

Через 14, 60 та 90 діб після зараження 
M.bovis в опромінених та інтактних тварин розви-
валась сенсибілізація до туберкуліну.  

У поодиноких інфікованих мікобактеріями 
туберкульозу і незаражених тварин через 60 діб 
після опромінення гамма-випромінюванням у до-
зах 150-200 Р спостерігали  псевдоалергічні реа-
кції на бруцелін та малеїн (2,5 –2,8% та 3,1–3,3 % 
по групі, відповідно). Встановлено, що при відсу-
тності реакцій на немікобактеріальні алергени 
(бруцелін, малеїн), внутрішньошкірні реакції на 
сенсітини з мікобактерій свідчать про сенсибілі-
зацію худоби збудником туберкульозу або атипо-
вими мікобактеріями. Диференціацію таких 
(параалергічних) реакцій слід проводити у 
відповідності до “Настанови по проведенню 
симультанної алергічної проби”. Коли заражені 
збудником туберкульозу (благополучні щодо 
інших інфекцій) тварини одночасно реагували на 
мікобактеріальні і немікобактеріальні алергени, 
такі реакції розглядали як псевдоалергічні.  

Висновки і перспективи подальших до-
сліджень. Опромінення тварин дозою 0,00129 
Кл/кг (50 Р) за 10 діб перед зараженням M.bovis 
ініціює посилення стійкості гепатоцитів та затри-
мує розвиток некрозу паренхіми печінки і нирок.  

Опромінення тварин дозою 0,0516 Кл/кг 
(200 Р) спричиняє опосередкований радіацією 
імунодефіцит і супроводжується посиленням 
процесів розпаду тканин, послабленням пролі-
феративної реакції епітеліоїдних клітин жовчних 
канальців та прискоренням розвитку туберкульо-
зного процесу.  

За результатами проведених досліджень 
розроблено “Спосіб диференціації псевдоалергі-
чних (“хибних”) реакцій при алергічній діагностиці 
туберкульозу ВРХ” (деклараційний патент на ви-
нахід № та 46491 А), який полягає у тому, що ра-
зом із туберкуліном та алергеном з атипових мі-
кобактерій хворим на туберкульоз або інтактним 
тваринам внутрішньошкірно вводять бруцелін 
або малеїн. При виникненні реакцій на сенситини 
різного походження їх вважають хибними (псев-
доалергічними). 
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